

美国总统访日前夕 日本首相一意孤行

安倍向靖国神社献祭意欲何为?

日本首相安倍晋三21日以“内阁总理大臣”名义向供奉有二战甲级战犯的靖国神社供奉了称为“真榊”的祭品。日本问题专家指出,安倍在美国总统奥巴马访日前夕向靖国神社供奉祭品,表明了安倍在靖国神社问题上的一意孤行,是为了安抚日本右翼势力,也是为了表明不买盟友美国的账。

再次供奉祭品

4月21日至23日是靖国神社例行春季大祭。据日本媒体报道,安倍本人并没有前往靖国神社,而是“自掏腰包”供奉了称为“真榊”的祭品。“真榊”是日本神道的一种祭品,在“榊”木上系挂五色绢带和日本神道中的所谓“三种神器”。安倍自2012年12月上台以来,曾在去年的靖国神社春季大祭和秋季大祭期间供奉“真榊”。安倍除了本人向靖国神社供奉祭品外,继续让内阁成员“自行判断”是否参拜靖国神社。这意味着安倍继续默许甚至变相鼓励内阁大臣参拜。

时机十分微妙

安倍此次向靖国神社供奉祭品的时机十分微妙,因为美国总统奥巴马从23日起将对日本进行为期3天的国事访问。共同社援引消息人士话说,安倍此次之所以放弃参拜,采取去年春季大祭和秋季大祭时那样的做法,似乎是为了避免日本与中国、韩国的关系进一步恶化,同时又想顾及呼吁他参拜的国内保守派支持者。此外,奥巴马定于23日至25日对日本进行国事访问,24日将与安倍举行首脑会谈。安倍政府担心,如果再次参拜将招致美方不满,可能给日美首脑会谈带来负面影响。

不买美国的账

中国国际问题研究所特约研究员王泰平在接受新华社记者采访时指出,安倍上台后不顾国内外反对声,在参拜靖国神社的问题上态度强硬,表明这是他一贯的理念。安倍在去年12月参拜靖国神社后,美国对他的举动表示“失望”。如今他在奥巴马访问日本前夕再次参拜靖国神社,从某种意义上讲,这表明安倍并不完全买美国的账。王泰平说,不少日本驻华记者曾透露,安倍是敢于对美国说“不”的人,是敢于顶撞美国的人。安倍此次献祭而非本人亲自前去参拜,可用“心驰神往”来描述,即虽然人没去,但是用意昭然若揭。

安扶右翼势力

中国社科院日本所研究员杨伯江在接受新华社记者采访时说,安倍在奥巴马访日前夕向靖国神社献上祭品,其实是有国内政治的因素。杨伯江说,去年12月,安倍就不顾国内外压力悍然参拜靖国神社,部分原因在于他身边有一大批右翼保守势力政治拥趸,这些人不断给他施加压力,催促他参拜靖国神社。2007年9月执政尚不满一年的安倍虽然下台后,这批政治拥趸一直不离他左右,于2012年9月帮助安倍赢得自民党新总裁选举。安倍再次当选首相,这批政治拥趸有着相当的功劳。因此,安倍需要“回报”右翼保守势力,以换取他们一如既往地提供政治支持。杨伯江认为,安倍虽然本人没去参拜,但其他他希望去参拜的意思已经表达出来。可以说,他是以一种“间接方式”表达出内心的想法,力求在形式上最大限度平衡各方压力。

各方反应

中方提出交涉

据新华社北京4月21日电(张鹏雄 孙奕)针对日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品一事,外交部发言人秦刚21日在例行记者会上表示,靖国神社问题是日本自身的负资产,如果日本领导人执意把这笔负资产背下去,那么这笔负资产就会越来越重。

据报道,日本首相安倍晋三21日以“内阁总理大臣”名义向靖国神社供奉了称为“真榊”的祭品。秦刚说,靖国神社中供奉着二战甲级战犯,日本领导人对待这一问题的态度反映了日本能否正视和反省日本军国主义那段对外侵略历史。日本领导人向靖国神社供奉祭品,还有的日本内阁成员参拜靖国神社,这反映出日本内阁对待历史的错误态度。中方已向日方提出交涉,表明了我们的严正立场。

“靖国神社问题是日本同邻国关系的破坏因素,也是日本自身的负资产,如果日本领导人执意把这笔负资产背下去,那么这笔负资产就会越来越重。”秦刚说。

韩国声明谴责

据新华社电 韩国政府21日谴责日本首相安倍晋三向靖国神社供奉祭品,说那“极其令人遗憾”。

韩国外交部在一份声明中说,安倍这一举动“不合潮流,伤害了与邻国的友好关系,破坏地区稳定”。

韩方同时谴责日本内阁某些成员最近参拜靖国神社的行为。声明说,安倍及其内阁成员“无视邻国和国际社会的担忧,参拜美化日本侵略战争和殖民统治以及供奉战犯的靖国神社”。

一些日本民众起诉安倍参拜



4月21日,日本东京市民代表手持标语走向东京地方法院。新华社记者 马平摄

据新华社东京4月21日电(记者 冯武勇)日本二战死者家属及市民等273人21日下午向东京地方法院提起诉讼,指称日本首相安倍晋三参拜靖国神社违反日本宪法,要求法院判令安倍停止参拜,并向原告作出赔偿。

“安倍靖国参拜违宪诉讼”案原告律师团团长木村庸五在一份声明中指出,安倍去年12月26日正式参拜靖国神社的行为违反了日本宪法规定的政教分离原则,同时侵害民众和平生存权等宪法保障的各种权利。诉状将安倍晋三、靖国神社、日本政府三者并列列为被告,要求法院判令安倍停

止参拜,要求靖国神社停止接受安倍参拜,并向每名原告赔偿1万日元。

律师团声明强调,安倍参拜靖国神社是在美化和鼓励“靖国史观”,安倍企图复活靖国神社作为军国主义精神支柱的作用,结合安倍上台后强化军事体制的一系列举动看,参拜靖国神社相当于一种“战争准备”,威胁到了日本民众的“和平生存权”。

律师团事务局长井堀哲强调,原告团选择在4月21日靖国神社例行春季大祭首日提起诉讼,是希望有更多人出来阻止安倍政权的“暴走”。

韩“岁月”号失事客轮 发现两名中国遇难者

据新华社韩国珍岛4月21日电(记者 宋成峰 杜白羽 彭茜)韩国救援人员21日在“岁月”号失事客轮中发现3具外国人尸体。新华社记者经向中国驻韩国大使馆核实,3名外国遇难者中有两人姓名与此前掌握的4名失踪中国人员中的两人相符。

记者在珍岛郡彭木港口张贴的遇难者名单上看到,21日发现的这两名中国遇难者,其中一人于当天17时40分许在船舱内被搜救人员发现,另一人于当天19时10分许在沉船事发海域附近被搜救人员发现。

此外,韩方救援人员21日发现的另外一名外国遇难者的国籍尚未得到确认。

据韩联社报道,截至21日22时20分,目前在韩国失事客轮中确认的遇难者人数为87人,仍有215人下落不明,目前失踪人员中包括两名中国公民。

韩国失事客轮四名船员 接受检方第一轮调查

朴槿惠表示要严肃追究沉船事故责任人责任

据新华社韩国珍岛4月21日电(记者 张青 杜白羽)据韩联社报道,负责“岁月”号失事客轮事故调查的韩国检警联合调查本部21日表示,当天上午逮捕了“岁月”号一等航海师姜某、申某,二等航海师金某和轮机长朴某进行调查。

调查本部说,这四名船员以证人的身份接受了第一轮调查,当天凌晨2时许,调查本部获发对他们的逮捕令,四人以后将以嫌疑人的身份接受调查。

针对船长不顾乘客安危、弃船逃生的做法,朴槿惠21日在青瓦台召开的首席秘书会议上说,这种行为不可饶恕,“等同于谋杀”。

朴槿惠在会议上还下令彻查这次事故,不论职务高低,严肃追究事故相关责任人的民事及刑事责任。

马航一架飞往印度客机因故障紧急折返并安全迫降



4月21日,马来西亚航空公司MH192航班安全迫降在吉隆坡国际机场。新华社发

新华社吉隆坡4月21日电(记者 胡光耀)马来西亚航空公司飞往印度班加罗尔的MH192航班由于起落架发生故障被迫折返,21日凌晨安全迫降吉隆坡国际机场。

马航通过其推特发布消息说,这架波音737-800客机20日22时09分从吉隆坡国际机场起飞,机上载有159名乘客和7名机组人员。由于起落架右侧轮胎在起飞时爆裂,该机被迫在空中折返,于21日1时56分安全迫降在吉隆坡国际机场。

自马航MH370航班3月8日失联后,马航至少有两个航班的飞机发生故障。3月23日,由吉隆坡飞往韩国首尔仁川国际机场的MH66航班因飞机主发电机故障于24日3时紧急降落中国香港机场。

两人对决埃及总统选举

据新华社电 埃及总统选举候选人登记20日结束,最终仅两人申请参加定于5月下旬举行的总统选举。

根据法律规定,这次总统选举候选人登记需满足3个条件:在15个省份收集至少2.5万名合法选民的签名支持;提供政府指定医疗机构出具的体检报告;支付2万埃镑(约合2900美元)的强制保证金。

埃及最高总统选举委员会秘书长阿卜杜勒-阿齐兹·萨勒曼20日在新闻发布会上说,两人递交的申请文件显示,埃及前军方领导人阿卜杜勒-法塔赫·塞西收集到将近19万个签名,另一名候选人哈姆丁·萨巴希为大约3.2万个。

比利时魅力“书村”办“书节”



4月20日,人们在比利时热杜举办的“书节”上阅读选购。热杜是欧洲大陆唯一的“书村”,全村住户250家,共有17家各类书店,是读书藏书的淘书者和二手书的好去处。今年是热杜建“书村”30周年,举办“书节”10周年。此次为期3天的热杜“书节”有67家书商参加。新华社记者 王晓璐 摄

乌东部冲突造成6人伤亡

俄敦促乌执行日内瓦协议



4月21日,在乌克兰顿涅茨克州斯拉维扬斯克市,几名示威者站在警察局附近的路障旁。新华社发

据新华社莫斯科4月21日电(记者 赵嫣)俄罗斯外长拉夫罗夫21日在莫斯科表示,基辅当局应停止违反日内瓦四方会谈成果的行为,立刻执行文件内容。

拉夫罗夫21日在莫斯科与莫桑比克外长奥尔德里罗·巴洛伊会后举行的新闻发布会上表示,17日签订的文件中虽未写明具体措施缓和乌国内局势。按照文件内容,首先应当采取措施恢复乌克兰正常秩序,其

中包括停止非法武装活动、停止极端主义和宗教偏见行为、释放抗议者并开启宪法对话,而最重要的是立刻停止暴力行为。

拉夫罗夫表示,基辅当局将保留广场示威活动的决定完全不可接受,他敦促基辅当局开始宪法改革,对东南部地区民众的不满情绪加以重视,制止“右区”组织极端主义活动在近来蔓延。乌克兰东部地区近来局势紧张,俄罗斯表示希望乌克兰首都基辅独立广场上的反示威活

动能够中止。

乌克兰东部20日仍发生暴力事件。乌克兰内务部顿涅茨克州总局当天发布消息说,该州斯拉维扬斯克市郊当天发生交火事件,所谓“顿涅茨克人民共和国”的支持者有3人被杀死,另有3人受伤。乌克兰安全局发表声明说,这是一起“厚颜无耻的挑衅事件”。

俄罗斯外交部20日发表声明说,俄方对武装分子的这一挑衅事件表示愤慨。

文学巨匠与中国的渊源

睡新华社沙发的马尔克斯

孤独的加西亚·马尔克斯百年西去,给我们留下的不仅仅是擦不掉的名字,你或许不知道的是,拉美思潮中一直支持左翼、同情革命的“老马”,与中国也颇有几分渊源,甚至有江湖传说:在古巴当记者时,马尔克斯曾经给新华社哈瓦那分社打过工,写过稿。

新华社是不是真的把文豪的笔墨作为稿件发了出去?“新华国际”专门联系到新华社前副社长、哈瓦那分社首任记者庞炳庵,听他讲讲马尔克斯的昔年往事。

和衣而卧的穷记者

庞老当年是新华社哈瓦那分社首任记者,1959年4月去古巴建立这家分社。据他介绍,当时新华社办公地点在哈瓦那“医疗保险”大厦20层,而古巴政府创办的拉美通讯社就在同一座楼的5层。

当时,古巴革命胜利不久,拉美社也是刚刚创办,古巴主要领导人之一格·格拉瓦请新华社帮助拉美社建立一个广播电台。于是,三名中国技术专家万里迢迢赶到哈瓦那,住进了大厦17层。

而在1960年,一直对拉美左翼革命事业持赞赏态度的青年马尔克斯,也来到古巴,并且以记者身份加入拉美社。

马尔克斯被拉美社派往哥伦比亚等国常驻,期间时常往返于驻在国与古巴之间。当时拉美社条件有限,“热血记者”马尔克斯则是穷得叮当响,根本没有像样的住处。大家想到,住着三位中国专家的17层,客厅里还有一张沙发……

据庞老回忆,古巴天气炎热,马尔克斯就和衣躺在沙发上。有几次他去17层找专家,马尔克斯就躺在那里,呼呼大睡。

从小记者到大作家

庞老介绍,马尔克斯并没有专门给新华社写过稿子,但记者工作令他有机会充分深入了解拉美的情况,并始终保持思想的进步。这些都成为他进行文学创作的基础和财富。

在古巴工作和生活时,马尔克斯与古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗建立了亲密友谊并多次把书稿送给卡斯特罗阅读。

马尔克斯本人一直深深热爱着新闻事业。1948年,法律系学生马尔克斯因哥伦比亚内战而辍学,从此成为一名记者。他的足迹到过欧洲、美国,又回到拉美,最终定居墨西哥。

擦肩而过的大师

谈到当年对马尔克斯的印象,庞老说,当时觉得并不起眼,没想到后来名气这么大!

马尔克斯获得诺贝尔文学奖后,庞老看到他的照片,一眼就认出是那个当年在分社沙发上睡觉的年轻人。

斯人已去,作品流芳。庞老感慨道,过去国内了解拉美的人很少,读马尔克斯作品的人更少,现在越来越多的人开始关注和了解这位作家以及他代表的拉美文化,是一件令人欣慰的事情。新华社特稿